

Обзор заседания Научно-консультативного совета по вопросам международного права при Министерстве юстиции РФ на тему: «Санкции в международном праве (правовые основания, практика применения, санкции в отношении физических лиц и компаний)»

17 февраля 2016 г. члены Ассоциации выступили с докладами и сообщениями на заседании Научно-консультативного совета по вопросам международного права при Министерстве юстиции РФ на тему: *«Санкции в международном праве (правовые основания, практика применения, санкции в отношении физических лиц и компаний)»*.



Открыл заседание заместитель Министра юстиции РФ, председатель совета **М.А. Травников**. Он отметил, что целью заседания является рассмотрение актуальных вопросов санкций в международном праве, санкций в отношении физических лиц, санкций в отношении юридических лиц и санкций в отношении Российской Федерации в целом.



Судья Суда Евразийского экономического союза, заведующая кафедрой международного права Российского государственного университета правосудия, вице-президент Ассоциации д.ю.н., профессор ***Т.Н. Нешатаева*** в своем докладе рассмотрела следующие вопросы: история санкций в международном праве; функции санкций в международном праве; санкции и ответственность в международном праве и т.д.

Партнер юридической фирмы «Гольцблат БЛП» к.ю.н. **Р.М. Ходыкин** в докладе «Санкции и международный арбитраж» рассмотрел следующие вопросы: особенности санкций против России, понятие санкций, полномочий арбитров, проблемы квалификации, санкции как часть правового режима и т.д.



Партнер юридической фирмы «Гольцблат БЛП» **О. Хохлов** отметил, что оспаривание санкций в судебном порядке на практике оказалось проблематичным. Отменить санкции через суды, как правило, не представляется возможным.



При этом введение и отмена санкций зависит от международной обстановки, а также политической ситуации. Диапазон ужесточения санкций крайне широк.

Председатель коллегии адвокатов «Последний дозор» **А.В. Молохов** обратил внимание на вопрос о том, каким образом можно обойти санкции в ситуации, когда оспаривание санкций в судебном порядке оказалось проблематичным. Для оспаривания санкций необходимо привлекать российских юристов.

Сотрудник Правового департамента Министерства иностранных дел РФ, член Ассоциации **М.В. Заболоцкая** в своем выступлении отметила, что в международном праве нет определения понятия «санкции». Под санкциями понимают различные меры, которые одно государство оказывает на другое государство.

Санкции могут вводиться по решению Совета Безопасности Организации Объединенных Наций или в одностороннем порядке. Существует точка зрения, что в одностороннем порядке вводить санкции нельзя. Санкции могут быть введены только под эгидой Совета Безопасности Организации Объединенных Наций.

Заместитель Министра юстиции РФ, председатель совета **М.А. Травников** в своем выступлении обратил внимание на вопросы критериев правомерности введения и снятия санкций. Остается открытым вопрос о процедуре, органах государственной власти и должностных лицах, которые могут быть уполномочены вводить и отменять санкции.

Состоялась активная и заинтересованная дискуссия, в которой приняли участие заведующий кафедрой международного права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина, член Исполкома Ассоциации, д.ю.н., профессор **К.А. Бекашев**, судья Суда Евразийского экономического союза, заведующая кафедрой международного права Российского государственного университета правосудия, вице-президент Ассоциации, д.ю.н., профессор **Т.Н. Нешатаева**, сотрудник Правового департамента Министерства иностранных дел РФ, член Ассоциации **М.В. Заболоцкая**, заместитель Министра юстиции РФ, председатель совета **М.А. Травников**, заведующая кафедрой международного частного права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина, член Ассоциации, д.ю.н., профессор **Г.К. Дмитриева**, профессор кафедры международного частного права Всероссийской академии внешней торговли, первый заместитель председателя Международного коммерческого судебного арбитража при Торгово-промышленной палате РФ,

член Ассоциации ***И.С. Зыкин***.

Заместитель Министра юстиции РФ, председатель совета ***М.А. Травников*** подвел итоги работы совета и отметил, что тематика санкций в международном праве заслуживает дальнейшего рассмотрения.